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FEATURES OF EDUCATION OF AESTHETIC FEMALES OF FUTURE
TEACHERS OF MUSIC ARTS BY MEANS OF ARTS POLYPHONY

У статті схарактеризовано особ-
ливості виховання естетичного сма-
ку майбутніх учителів музичного
мистецтва за допомогою засобів
поліфонії мистецтв. Розкрито
змістове наповнення понять "смак",
"естетичний смак". Визначено
сутність терміна "поліфонія мис-
тецтв". Виховання естетичного сам-
ку має бути спрямоване на форму-
вання в майбутніх учителів музич-
ного мистецтва уявлень про красу
та гармонію, розвиток творчого
мислення та вмінь аналізувати й
оцінювати мистецтво. До особли-
востей виховання естетичного сма-
ку майбутніх учителів музичного
мистецтва за допомогою засобів
поліфонії мистецтв автором відне-
сено, що взаємодія з іншими мис-
тецькими дисциплінами допомагає
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здобувачам вищої освіти зрозуміти
інші мистецькі форми вираження, що
допомагає розширити їхнє розуміння
світу.

Ключові слова: смак, естетичний
смак, взаємодія, поліфонія мистецтв,
естетична культура, музичне мистец-
тво.

Summary. The article characterizes
the peculiarities of the education of the
aesthetic taste of future music teachers
using the means of polyphony of arts.
The content of the concepts "taste" and
"aesthetic taste" is revealed. The essence
of the concept of "polyphony of arts" is
defined. The education of an aesthetic
female should be aimed at forming ideas
about beauty and harmony in future
music teachers, developing creative
thinking and the ability to analyze and
evaluate art. Among the peculiarities of
the education of the aesthetic taste of
future teachers of musical art with the
help of polyphony of arts, the author

attributes that interaction with other
artistic disciplines helps students of
higher education to understand other
artistic forms of expression, which
helps to expand their understanding of
the world.

Key words: taste, aesthetic taste,
interaction, polyphony of arts,
aesthetic culture, musical art.

Мета: проаналізувати особли-
вості виховання естетичного смаку
майбутніх учителів музичного мис-
тецтва з використанням засобів пол-
іфонії мистецтв.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. У сучасному світі все
більше зростає значення мистецтва
як засобу розвитку людини. У зв'язку
з цим важливо формувати у здобу-
вачів вищої освіти, майбутніх учи-
телів музичного мистецтва естетич-
ний смак та розуміння мистецтва за-
галом. Тому необхідно використову-
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вати різні методи та підходи до викла-
дання, включаючи засоби поліфонії
мистецтв, що дозволяють розвивати
у здобувачів вищої освіти творчі та
комунікативні навички, а також
здатність взаємодіяти з різними мис-
тецькими формами. Однак пробле-
ма полягає в тому, що не завжди вик-
ладачі музичного мистецтва викори-
стовують інтегрований підхід до вик-
ладання та не завжди здобувачі вищої
освіти отримують достатньо комп-
лексне розуміння мистецтва. Тому
важливо проаналізувати ефективні
засоби застосуваня поліфонії мис-
тецтв у вихованні естетичного смаку
майбутніх учителів музичного мис-
тецтва.

Аналіз досліджень і публікацій.
Питання естетичного формування
охоплює всі можливості зовнішніх і
внутрішніх впливів на особистість.
Концептуальні підходи до формуван-
ня естетично-ціннісних і духовно-
світоглядних аспектів особистості як
учнів, так і здобувачів вищої освіти
(майбутнього фахівця з музичного
мистецтва) засобами мистецтв стали
предметом дослідження: С. Горбен-
ко, М. Клепар, О. Олексюк, Г. Падал-
ки, О. Рудницької, О. Щолокової та
інших. Проте, у наукових доробках
вітчизняних і зарубіжних учених не-
достатньо повно схарактеризовано
особливості виховання естетичного
смаку майбутніх учителів музично-
го мистецтва засобами поліфонії
мистецтв, адже багато із сучасних ме-
тодик виховання естетичного смаку
базуються на моно-дисциплінарно-
му підході, тоді як поліфонія мистецтв
передбачає інтеграцію різних видів
мистецтва.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. На початку ХХ століття у
вітчизняній педагогіці відбулося по-
ширення передових ідей у галузі му-
зичної освіти. Видатні українські ком-
позитори М. Верховинець, М. Леон-
тович, М. Лисенко, Я. Степовий, К.
Стеценко та Б. Яворський активно
займалися розробкою і виданням
музичних посібників, нотних збірок,
методичних вказівок та рекомендацій
щодо музичного виховання і навчан-
ня. Дослідники пов'язують діяльність
з розвитком музично-естетичної дум-
ки в Україні, формуванням націо-

нальних принципів музично-естетич-
ного виховання (Ковтун, 2013, с. 63).

Майбутній учитель – важлива
складова виховання молодого поко-
ління. Саме він спонукає дітей до на-
вчання музики та впливає на їхні сма-
ки. Як зазначає дослідниця О. Хом'-
як, "Смак, як соціальна норма при
оцінці прекрасного, виявляє здатність
людини сприймати й оцінювати пред-
мети та явища реальності з естетич-
ної й гуманістичної точки зору, яка
визначається їх естетичною й гуман-
ною доцільністю. Смак, з одного
боку, служить засобом регулювання
естетичної діяльності людини, а з
іншого – засобом сприйняття й
пізнання прекрасного. Естетичний
смак визначається як духовна якість
особистості, яка дозволяє здійснюва-
ти духовно-творче, емоційно-образ-
не сприйняття й оцінку світу. Смак
не лише відображає сучасні норми
естетики, але й формує основи циві-
лізованого ставлення людини до
світу" (Хом'як, 2015, с. 8). Смак є здат-
ністю людини за допомогою безпо-
середнього почуття оцінити естетич-
ну цінність предметів, явищ мистец-
тва та дійсності. У контексті оцінки
художніх творів цей вид смаку нази-
вають художнім смаком. Як активний
прояв естетичного ставлення, смак
відображає певні особливості есте-
тичної свідомості та діалектичні су-
перечності між індивідуальним і сус-
пільним. Оскільки смак формується
на основі суспільно-історичного дос-
віду, він завжди є унікально-індивіду-
альним за своєю формою. Смак по-
єднує у собі чуттєві та раціональні
аспекти, включаючи розуміння оці-
нюваних явищ і предметів. Він вияв-
ляється в особистій емоційній реакції
типу "подобається - не подобається"
(Естетичне виховання дітей та мо-
лоді: теорія, практика, перспекти-
ви розвитку, 2012).

В. Радкіна провела детальний
аналіз феномена "естетичний смак".
Вона відзначає, що "естетичне став-
лення людини до світу є одним з
найбільш загальних характерних рис,
які пронизують всі сфери її життя і
діяльності. Естетична культура, що
виникає з цього ставлення, є не-
від'ємною частиною духовної куль-
тури вчителя. Вона відображає

здатність вчителя вільно й повноцін-
но сприймати й аналізувати різно-
манітні естетичні явища, адекватно їх
оцінювати й класифікувати, а голов-
не – будувати педагогічну діяльність
відповідно до соціально значущих
норм естетичної досконалості й кра-
си" (Радкіна, 2004). Дослідниця до-
вела також, що "естетичний смак є
комплексним показником і критерієм
рівня естетичної підготовки майбут-
нього вчителя, що проявляється як:
центр регулювання естетичної свідо-
мості; стійкий психічний утвір;
здатність, яка є необхідною в будь-
якій діяльності; настанова, що сприяє
формуванню основних якостей осо-
бистості" (Радкіна, 2004).

Естетичний смак взаємодіє в діа-
лектичному співвідношенні з есте-
тичним ідеалом, естетичним сприй-
няттям, естетичними потребами та
естетичними оцінками, які розвива-
ються як у навчально-виховному про-
цесі, так і в постійній діяльності лю-
дини. Без здатності сприймати пре-
красне і відчувати насолоду від ньо-
го неможлива реалізація особистістю
потреби у втіленні естетичного в усіх
сферах діяльності, без винятку (Хом-
'як, 2015, с. 8).

Отже, спираючись на зазначене
вище, смак завжди є синтезом логіч-
ного аналізу, емоційних вражень, суд-
жень і досвіду, усвідомлення та
інтуїції. Підсумовуючи естетичне пе-
реживання і почуття людини, її есте-
тичне відчуття, смак уособлює рух
до гармонії в емоційній та інтелекту-
альній сферах. Естетичний смак являє
собою здатність особистості оціню-
вати естетичні предмети і явища
відповідно до власних естетичних по-
треб та свідомих реакцій на сприй-
няття й емоції.

Естетичний смак – сфера естетич-
них норм, за якими оцінюють твори
мистецтва. Однак розвиток особис-
тої естетичної свідомості в основно-
му включає естетичну чуттєвість (ес-
тетичну частину естетичного сприй-
няття, переживання, емоції, відчуття
та естетичний смак) і естетичний ро-
зум або інтелект (раціональну части-
ну естетичного смаку, естетичні іде-
али, естетику).

Студентство та молодь є благодат-
ним ґрунтом для засвоєння духовно-
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го багатства суспільства. Вища му-
зична освіта слугує інструментом
формування естетичних ідеалів,
ціннісних орієнтацій у майбутніх
учителів музики. Саме в такому се-
редовищі формуються світоглядні
принципи людини, що визначають
рівень освіти, який має бути харак-
терним для професії.

Створення і функціонування си-
стеми взаємодії мистецтв пов'язане з
розвитком як технічного, так і духов-
ного аспектів суспільства. Дослідни-
ця Т. Стратан-Артишкова дає визна-
чення: "Взаємодія мистецтв переви-
щує простий синтез різних галузей
художньої творчості. Шляхом взаєм-
ного доповнення та поєднання своїх
унікальних особливостей вони тво-
рять якісно нові й емоційно насичені
форми вираження, які відображають
світоглядні позиції епохи та самого
художника. Ця взаємодія мистецтв
гармонійно й цілісно впливає на осо-
бистість, впорядковує її систему
цінностей та розкриває творчий по-
тенціал" (Стратан-Артишкова,
2012, с. 177).

Отже, до одного з засобів вихо-
вання естетичного самку ми відно-
симо та даємо йому визначання –
"поліфонія мистецтв" – це процес, у
якому різні види мистецтва співісну-
ють і взаємодіють між собою, щоб
створити щось нове та цілісне. Цей
засіб можна використовувати в
різних аспектах виховання майбутніх
учителів музичного мистецтва.

По-перше, взаємодія або поліфо-
нія мистецтв може бути використана
для розвитку естетичного сприйнят-
тя. Учні, котрі знають про різні види
мистецтва та вміють їх аналізувати,
мають більш розвинене естетичне
сприйняття. Це можна досягти, на-
приклад, за допомогою співпраці з
викладачами інших мистецьких
освітніх компонентів, таких як живо-
пис, література, театральне мистецт-
во тощо.

По-друге, взаємодія мистецтв
може бути корисною для розвитку
творчості та інноваційності. Коли здо-
бувачі вчаться пов'язувати різні види
мистецтва, вони розвивають здатність
бачити проблеми та ситуації з різних
позицій і знаходити креативні рішен-
ня. Наприклад, здобувач вищої осві-

ти музичного відділення, який вивчає
джазову імпровізацію, може бути за-
цікавлений у малюванні абстрактних
картин, що допоможе йому розши-
рити свій музичний діапазон і прояв-
ляти себе по-новому. Або здобувач-
вокаліст може навчитися емоційно
передавати текст пісні за допомогою
театральних трюків, які вивчають в
освітньому компоненті "Основи сце-
нічної та сценарної роботи".

Крім того, важливо, щоб учителі
музичного мистецтва стимулювали
здобувачів вищої освіти до власного
творчого розвитку, надаючи їм змо-
гу експериментування зі звуками та
інструментами, створення власних
музичних творів. Це дозволить здо-
бувачам вищої освіти не лише роз-
вивати свій творчий потенціал, але й
підвищити свою самооцінку та впев-
неність у здібностях. Для цього мож-
на організовувати творчі майстер-
класи, у яких здобувачі вищої освіти
матимуть можливість попрацювати
зі звуковим обладнанням та інстру-
ментами, дізнатися більше про ство-
рення музики, її елементи.

Учителі музичного мистецтва мо-
жуть також заохочувати здобувачів
вищої освіти до вивчення різних ми-
стецьких форм, використовуючи
інтегрований підхід до навчання, що
передбачає поєднання різних мис-
тецьких дисциплін і напрямів для до-
сягнення цілей виховання. Наприк-
лад, використання театру та балету
допоможе зрозуміти, як музика зас-
тосовується для створення настрою
та атмосфери. Учні можуть бути оз-
найомлені з танцювальними висту-
пами, драматичними постановками,
які використовують музику як один
із засобів виразності. Таким чином,
здобувачі вищої освіти можуть отри-
мати глибше розуміння важливості
музичної виразності та її впливу на
емоції і настрій слухачів.

Ще до засобів взаємодії мистецтв
ми відносимо застосування образот-
ворчого мистецтва. Здобувачі вищої
освіти можуть вивчати твори мистец-
тва, які створені на основі музичних
композицій, та аналізувати, як обра-
зи та кольори відтворюють музичну
емоцію і відчуття. Також учні мають
змогу створювати власні музичні
композиції, які відображають їхні

власні емоції та відчуття, і створюва-
ти відповідні візуальні твори, які
відображають їхні інтерпретації своїх
музичних творів. Наприклад, вони
можуть створити ілюстрації до своїх
композицій, відеокліпи, застосовую-
чи різні техніки, такі як анімація, гра-
фіка, малювання тощо.

Таким чином, інтеграція музич-
ного та візуального мистецтва сприяє
розвитку творчого мислення учнів та
підвищенню їхнього інтересу до ми-
стецтва загалом, також сприяє фор-
муванню їхнього естетичного смаку,
розумінню мистецтва як важливої
форми виразності. У результаті, учні
можуть стати більш відкритими до
мистецтва та відчувати більшу потре-
бу в його розумінні і вивченні. Інтег-
рований підхід також допомагає вчи-
телям музичного мистецтва створи-
ти більш цілісні та ефективні методи
виховання естетичного смаку учнів.

Крім того, використання техно-
логій – відео, аудіо та комп'ютерні
програми – допомагає формувати ес-
тетичний смак студентів. Учні мо-
жуть використовувати ці технології
для створення візуальних та аудіаль-
них творів, що передають емоції і
настрій. Наприклад, здобувачі вищої
освіти створюють музичні відеоклі-
пи або аудіовіртуальні тури, які пере-
дають настрій і емоції, що викликає
музика. Вони можуть створити му-
зичний відеокліп на основі власного
композиторського твору, який відоб-
ражатиме музичний настрій і емоції,
які вони намагаються передати через
музику; аудіовіртуальний тур на ос-
нові певного музичного жанру або
епохи, який буде доповнюватися візу-
альними елементами, такими як зоб-
раження, фотографії, анімації та
інше, щоб відображати настрій та
емоції, які передає музика. Для ефек-
тивного використання інтегрованого
підходу важливо забезпечити взаємо-
дію між викладачами різних мистець-
ких напрямів, а також між здобувача-
ми вищої освіти. Наприклад, вони
можуть брати участь у спільних про-
єктах зі здобувачами вищої освіти з
інших мистецьких спеціальностей,
що дозволить їм поєднувати свої
знання та вміння для створення но-
вих творів мистецтва. Здобувачі
вищої освіти музичного мистецтва
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можуть співпрацювати зі здобувача-
ми художньої школи, для напрацю-
вання спільного проєкту, який по-
єднує музику та візуальне мистецт-
во. Вони можуть створити виставку
картин, що супроводжується живою
музикою, або музичний театральний
виступ, де використовуються образи
та декорації, створені здобувачами
вищої освіти художньої школи. Такі
проєкти посприяють у розвитку
співпраці, творчої уяви та естетично-
го смаку.

Крім того, важливо забезпечити
доступ до різних форм мистецтва для
здобувачів освіти, які можуть бути
відмінними від музичного мистецт-
ва, зокрема: театр, образотворче ми-
стецтво, кіно, література та інші. Це
дозволить здобувачі вищої освіти ба-
чити зв'язок між різними мистецьки-
ми формами виразності та розуміти
їхню важливість у сучасному світі.
Отже, учителів можна вважати нова-
торами, якщо вони здатні шукати нові
методи, прийоми та способи викла-
дання, які сприяють реалізації особи-
стісно орієнтованого підходу до взає-
модії з учнями. Сучасне суспільство
вимагає від них мобільності, гнуч-
кості та енергійності, щоб створити
систему навчання і виховання, яка
відповідала б новим освітнім тенден-
ціям, інтересам учнів. Тому необхід-
но закладати основи для нової інфор-
маційної системи, яка поєднує тра-
диції та інновації. Під час навчання
на етапі виникнення новаторських
форм і методів роботи слід створю-
вати оптимальні умови для профес-
ійного розвитку майбутнього педа-
гога та надихати його на прагнення
до інновацій. Основою та змістом
інноваційних освітніх процесів ново-
го, яке полягає в оновленні педагогі-
чного процесу та впровадженні но-
вовведень у традиційну систему. За
таких умов вдасться досягти найви-

щого рівня педагогічної творчості.
Висновки та перспективи по-

дальших досліджень. Виховання ес-
тетичного смаку в майбутніх учи-
телів музичного мистецтва є важли-
вою складовою їх професійної підго-
товки. Використання  поліфонії мис-
тецтв у процесі навчання може до-
помогти розвивати у здобувачів
вищої освіти розуміння та апробу-
вання різних форм виразності, а та-
кож розвивати їхній естетичний смак
і культурну свідомість, творче мис-
лення здобувачів вищої освіти, оск-
ільки вони будуть змушені поєдну-
вати та взаємодіяти з різними вида-
ми мистецтва, що стимулює їх
творчість і дозволяє розширювати
мистецькі горизонти. Крім того,
інтегрований підхід здатний підвищи-
ти мотивацію здобувачів вищої осві-
ти до вивчення музичного мистецт-
ва, оскільки дає можливість бачити
музику в контексті більш широкої
культурної палітри. Таким чином,
використання поліфонії мистецтв у
вихованні естетичного смаку май-
бутніх учителів музичного мистецт-
ва є важливим елементом формуван-
ня повноцінної та глибокої мистець-
кої особистості.
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